
附件2
2025年度佛山市重点实验室
申报指引
为更好地开展2025年度佛山市重点实验室（以下简称“市重点实验室”）申报工作，明确操作方法与注意事项，指导申报单位规范编制申报材料，提高申报材料形式审查通过率，根据《佛山市科学技术局关于印发<佛山市研发机构建设管理办法>的通知》及申报通知等文件要求，制订本申报指引。

一、功能定位

市重点实验室是依托具有较强科技创新能力的企业、高校、科研院所、医院组建，是在人事、财务和科研组织等方面赋有相应自主权的科研实体。市重点实验室应聚焦国家、省、市重点产业集群和行业发展需要，组织开展基础研究、应用基础研究和产业基础研究，聚集和培养优秀创新人才，推进高水平学术交流，产出原创性科技成果，实现技术创新和成果转化，提升企业或行业技术水平。

依托单位为企业的市重点实验室以提升企业自主创新能力和核心竞争力、抢占产业技术制高点为主要目标，重点开展应用技术和产业共性关键技术研究，开发重大战略性目标产品，培育和集聚相关领域高水平人才和创新团队，引领带动行业技术进步，支撑佛山市科研、经济、社会发展。依托单位为高校、科研院所、医院的市重点实验室瞄准国家、省重大战略和区域经济发展需求，以提升学术水平和科研能力为主要目标，以应用为导向，重点针对学科发展前沿和关键技术开展创新性研究，推动学科交叉融合发展，为佛山市相关产业提供科技支撑和技术储备。
二、申报类别

依托单位根据市重点实验室的功能定位和研究方向自行选择基础研究类或技术攻关类。基础研究类市重点实验室是立足本领域科技前沿，获取新知识、认识新规律，开辟新的认知疆域；提出新原理、探索新方法，引领核心关键技术突破。技术攻关类市重点实验室瞄准省、市产业战略需求，加强重点领域技术攻关，推动关键核心技术、关键零部件和重大装备自主可控，提升自主创新能力和核心竞争力。

三、申报条件

（一）通过注册登记并依法纳税的具有独立法人资格的企业、高校、科研院所、医院，主要科研场所设在本市内，其研发投入力度大、科研活跃度高、研发条件好、科技创新实力强，科研管理机制和运行机制比较完善，可独立或联合申报市重点实验室。其中企业上年度主营业务收入应不低于3亿元。
（二）依托单位在本领域、本行业处于国内、省内先进水平，具备显著的科技优势；科研实力雄厚，能承担和完成省、市重大科研任务，产出高水平研究成果。近3年在该领域的研发经费总额不少于1000万元。

（三）依托单位具备开展重大科研计划（项目）并相对集中的科研场地，科研仪器设备相对先进并对外开放共享。依托单位原则上须拥有原值300万元以上的科研仪器设备。   

（四）市重点实验室实行依托单位领导下的主任负责制，具体负责实验室的建设、运行和日常管理。市重点实验室主任应由依托单位科研负责人担任。市重点实验室科研人员队伍素质优良、规模适中、结构合理、能力突出且保持相对稳定。市重点实验室可由固定人员和流动人员构成，其中固定人员比例不低于70%，依托单位的固定在职研究人员数量不少于20人。

（五）市重点实验室应设立学术委员会。学术委员会是市重点实验室的学术指导机构，负责审议市重点实验室的研究方向、研究内容、开放课题、重大学术活动、年度工作计划和总结、名称及主任变更等重大事项。学术委员会应由国内外相关学科的专家组成，人数应为不少于5人的单数，其中依托单位人员不超过三分之一。学术委员会主任由依托单位聘任，原则上由非依托单位人员担任。学术委员会会议每年至少召开一次，并形成会议纪要。

（六）市重点实验室应有明确的研究领域和建设目标，围绕主要任务和研究方向设立自主研究课题，组织团队开展持续深入的系统性研究,积极开展产学研合作交流，推动技术转移和科研成果转化。通过开放课题等方式，吸引国内外高水平研究人员开展合作研究。

（七）市重点实验室应加强知识产权管理。由市重点实验室完成的专著、论文，提交的技术标准文稿等研究成果，应当标注“佛山市 XXX 重点实验室”名称，专利申请、技术成果转让、申报奖励等按有关规定办理，有约定的从其约定。对市重点实验室流动人员、合作项目等取得的科技成果，应规范知识产权归属。

（八）市重点实验室应当定期公布工作动态、科研成果和年度开放课题指南等信息。除涉密或者国家特殊规定外，市重点实验室应当按照国家、省、市相关管理办法，向社会开放共享科研仪器设备等资源，并开展科学普及活动。

（九）符合“国家重大人才工程”意向人选的单位可优先申报本批次市重点实验室。
四、所需材料

（一）申报书。

（二）依托单位统一社会信用代码证或事业单位法人证复印件。

（三）实验室平面布置图及实验室照片5张。

（四）依托单位为企业的，需提交申报单位近三年财务、研发费用审计报告，并提交与高校、科研院所等产学研合作的证明材料；依托单位为非企业的，需提交近三年横向、纵向项目（课题）的经费清单和相关凭证，研发经费支出及与我市企业产学研合作的证明材料。

（五）现有主要科研仪器设备清单（列举设备名称、购置时间、原值）。

（六）固定研发人员清单（按研发方向列，含姓名、年龄、学历、职称、在实验室担任的职务、人才培养或引进情况等信息）；实验室主任学历证明、职称证明以及工作经历等证明材料。
（七）学术委员会人员清单（含姓名、年龄、学历、工作单位、职务职称、主要研究方向）；学术委员会主任简介及聘用证明。

（八）近三年本单位或团队成员自主知识产权等科研成果清单（可包括专利、新药证书、重要科学著作、论文、标准、软著、奖励等科研成果）。

（九）实验室运行的相关管理制度清单及文件（包括科研项目管理制度、财务管理制度、人才培养和对外开放交流机制等）。

（十）近三年开发产品及转化销售收入清单（该项企业必须提供）

（十一）获得市级以上科学技术奖、专利奖或其他技术领域奖项证明材料；有效期内高企证书、国家专精特新“小巨人”企业、独角兽企业等企业资质证明材料。

（十二）申报单位认为其他有必要提供的佐证材料，如获批的科研机构或资质类材料、所在行业、产业中能体现出影响力或贡献值的材料。

注意事项：上述证明材料需要提供清单的请尽量用表格格式，且表格要有合计或总计，申报单位提供的清单均需人事、科研、资产等管理部门审查并盖章，也可以使用单位公章代替，否则视为无效材料。
五、申报方式

本次市重点实验室申报和评审均采取线下方式进行，符合《申报通知》、《管理办法》、《申报指引》等要求的单位需填写附件《申报书》（含承诺书）以及提供相关佐证材料，上述材料经实验室主任签字、申报单位内部审核后由单位法人签字和加盖公章，使用A4格式双面打印（一式一份）简装装订后，于指定时间内报送到所在地的区科学技术局（经济和科技促进局)进行初审。各区科学技术局（经济和科技促进局）在指定时间内提交各单位纸质申报材料及《推荐函》至市科技局完成推荐工作。
纸质材料申报截止时间为2025年3月20日17:30（该时间以各区局收到纸质申报材料为准），请各单位同时将申报材料电子版发送至邮箱：kjjpanqw@fskjj.foshan.gov.cn；各区科学技术局（经济和科技促进局）审核推荐截止时间为2025年3月24日17:30。

六、其他注意事项

（一）申报单位应合理安排申报书和附件材料（纸质件）提交时间，在规定时间内及早完成提交，避免在申报截止时间到期之日因资料提交（寄送）问题而耽误申报。

（二）存在以下情况的，形式审查不合格，可不予受理：1.不符合申报要求（条件不足）；2.提交的申报材料不齐全；3.佐证材料未经第三方认证；内容前后不一致；印、章、签名不规范；文档不清晰、不完整等；市重点实验室命名不规范等。4.提供的佐证材料不符合申报条件要求；5.其他不符合申报要求的情形。

（三）区科学技术局（经济和科技促进局）完成初审并推荐至市科技局后，申报材料一律不予退回。若申报单位需要补充书面材料的，原则上应在各区科学技术局（经济和科技促进局）审核推荐截止前完成。



