附件1

江门市概念验证中心、中试平台
备案申报指南

一、备案对象
概念验证中心：指依托高等院校、科研院所、企业等各类创新主体建设，根据技术可行性和商业可行性两个维度，对早期的科技成果和未来产业技术概念进行筛选，提供原理验证、产品概念和商业模式验证、技术可行性论证、原型制造等验证服务的新型载体。
中试平台：指依托企业、高校、研究机构等各类主体建设，为社会新产品、新技术、新设备、新材料、新工艺等提供中试公共服务的平台和机构。
概念验证中心、中试平台应对外提供市场化服务，聚焦有前景、有优势、有潜力、有特色的产业细分领域开展中试验证服务。本批次备案的概念验证中心、中试平台主要聚焦人工智能、智能机器人、低空经济等相关产业领域。
[bookmark: _GoBack]二、备案条件
（一）申报单位
申报单位（依托单位）为注册地在江门市，具有独立法人资格的企业、高校、研究机构等各类创新主体。
	（二）基本条件
	1．概念验证中心
（1）概念验证中心应制定完善的建设方案，具有明确的目标及服务方向，完善的服务、运行和质量管理制度。
（2）拥有概念验证服务相关资源，自有或者共建共享概念验证核心功能对应的专业化实验与测试仪器设备、软件和设施，拥有相对固定的专属概念验证场所，专用房面积不少于200平方米。
（3）具有一支不少于5人的专业化服务团队，其中包括1名硕士（含）以上学历或高级职称的中心负责人，4名本科（含）以上学历或中级（含）以上职称的专职服务人员。
（4）建立概念验证项目库，已开展验证服务项目应不少于2项。
（5）建立概念验证项目遴选顾问专家库，入库总人数不少于3人，该专家库由学术界、产业界和投资界专家组成，主要负责对概念验证项目库入库项目进行遴选和评价。
（6）依托单位未因严重违法失信行为被司法、行政机关依法列入联合惩戒对象名单。近三年未发生重大及以上突发环境事件、安全生产等责任事故，未出现严重科研诚信问题。
	2．中试平台
（1）中试平台应制定完善的建设方案，具有明确的目标及服务方向，完善的服务、运行和质量管理制度。
（2）拥有承担中验服务的场地或已链接共享其他单位的中试服务场地。中试平台自有中试服务场地面积应不少于1000平方米或与已链接共享的中试场地合计应不少于2000平方米。拥有承担相关领域中试试验设备或已链接共享其他单位的中间试验设备。中试平台自有中试试验设备原值应不少于300万元或与已链接共享的中试试验设备合计原值不少于1000万元。
（3）具有一支不少于10人的专业化服务团队，其中中试平台负责人应在相关领域具备较强的研发能力，同时应具备组织制定和执行中试研究方案、工艺规程的能力。其他技术人员应熟悉相关领域中试研究工作，专职人员中具有本科（含）以上学历或中级（含）以上职称不少于5人。
（4）建立中试项目库，已开展中试服务项目不少于2项。
（5）建立中试项目遴选顾问专家库，入库总人数不少于3人，该专家库由学术界、产业界和投资界专家组成，主要负责对中试项目库入库项目进行遴选和评价。
（6）依托单位未因严重违法失信行为被司法、行政机关依法列入联合惩戒对象名单。近三年未发生重大及以上突发环境事件、安全生产等责任事故，未出现严重科研诚信问题。
	三、备案材料
1.备案申报书。
2.整体情况报告：包括基本情况、平台组织架构及运行管理机制情况、建设目标、建设内容、建设进度安排，预期创造的经济和社会价值等内容。
3.依托单位的营业执照或法人证书。
4.用于概念验证或中试场地的佐证材料。如依托单位出具的场地说明并加盖公章（从场地所在位置、面积、场所规划等方面写）。
5.用于概念验证或中试设备的佐证材料。如设备清单并加盖依托单位公章。
6.人才服务团队的佐证材料，包括学历或职称证书和个人简介等证明材料；专职人员的学历或职称证书、近三个月在备案单位缴纳社保或个税证明；顾问专家聘任、在业界的绩效、成果等证明材料。
7.已开展概念验证或中试服务项目的佐证材料，如服务合同等材料。
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